5. cvifeni (24. biezna 2006)

Co jsme délali?

Ptipomnéli jsme si, ze aZ, = (n,a)Z,. A také to, ze grupa invertibilnich prvki
Zy, kde p je prvocislo, je cyklicka, a tedy napfiklad pro kazdé a € Z; existuje pravé
Jedno b € Zj takové, ze ab = 1. Toto b casto znacime a~! nebo %

Také jsme definovali Eulerovu funkci ¢(n).

Piiklady

-1. Dokaz, ze prvocislo p déli ¢itatele zlomku 1 + % + % 4+ -+ ﬁ.

0. Dokaz Malou Fermatovu vétu: Pro prvocislo p a celé ¢islo a nesoudélné s p
plati a?=! =1 (mod p).

1. Dokaz Eulerovu vétu: Pro prirozené ¢islo n a celé ¢islo a nesoudélné s n plati
a?™ =1 (mod n).

2. Bud p prvodcislo, oznacme M = {1,2,...,p — 1. Spocti

Z H% (mod p).
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3. Dokaz, ze 13]27% + 370,
4. Mé&jme riizna prvocisla p a q. Dokaz, ze p?=1 + ¢ =1 = 1 (mod pq).
5. Pro slozené ¢islo n plati (n — 1) = 0 (mod n).
6. Dokaz Wilsonovu vétu: Pro prvocislo p plati (p — 1)! = —1 (mod p).

Té&zsi priklady

1. Kazdé prvocislo p > 5 déli nekonec¢né mnoho ¢isel tvaru 111...1.

2. Je-li p > b prvocislo, ma ¢islo (p— 1)1+ 1 aspon dva riizné prvociselné délitele.

3. p? déli ¢itatele zlomku 1 + % + % + -+ ﬁ (p je prvocislo).

4. Afjen > 1. Cislan a n + 2 jsou prvociselna dvojéata (jsou obé prvoéisla),
pravé kdyz 4((n — 1)+ 1) + n =0 (mod n(n + 2)).



